

2024年7月22日 星期一
责任编辑:严蓉晖 特约编辑:高庆宁 电话:5325903

入汛以来,安庆市频繁遭遇强降雨袭击,面对严峻复杂的防汛形势,迎江区“预”字当先、“实”字托底,前置防汛救灾物资、全面排查风险隐患、快速高效处置险情,打好防汛“主动仗”。干部群众团结一心、迎难而上,共同构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线。

打好防汛主动仗 风雨同心护家园

——迎江区防汛一线掠影



▲7月2日,迎江区新洲乡防汛人员在永乐圩巡堤查险

►7月7日,迎江区新洲乡东三滩圩渗水严重的堤段,防汛人员在采取下外障的方法进行加固除险

通讯员 迎宣 摄

未雨绸缪 打好防汛主动仗

今年汛期,安庆强降雨频繁,长江安庆站水位在7月4日一度上涨至1764米,超出警戒水位0.94米。面对连续强降雨天气和上游来水压力,四面环江的新洲乡忙而不乱,应对从容,保障了人民群众的生命财产安全。

“目前,新洲未出现严重内涝,也未发生一起管涌险情,渗漏、沙鼓类的险情也较2020年减少了三分之二以上。”7月19日,新洲乡应急办负责人高军告诉记者,这首先得益于近年来实施的水利工程建设,弥补了水利基础设施短板。

2020年以来,新洲乡聚焦短板弱项,通过争取资金,累计投入1.79亿元,实施了新洲排涝站改扩建工程、新洲中型灌区改造项目、长江岸线新洲段整治工程、七号套清淤护砌提升工程等项目,极大提升了新洲乡防洪排涝能力。如今的排涝装机容量达1400千瓦,机排流量高达1566立方米每秒,排涝能力提高了一倍。在7月13日遭遇特大暴雨袭击时,也能很快将永乐圩内的水排出,避免给农田造成巨大损失。

作为四面环江的江心岛,防汛历来是新洲乡“天大的事”。在加强水利设施建设的同时,新洲乡还注重未雨绸缪,在汛期来临前,就开展了防汛抢险演练、隐患排查、圩堤清障、人员摸底,并备足物资,将物料提前装袋,放置在沿堤设置的3处物料池内,挖机、铲车、救生渔船等装备也在现场随时待命。

长江防汛,巡堤查险是重中之重,越是风大雨大越要加强堤防巡查防护。6月28日起,新洲乡党员干部就带着群众开始了24小时守护江堤,218人不间断巡堤查险、处置险情、搬运物资,守护圩内群众生命财产安全。

东三滩外护圩,堤身单薄、含沙量重,历年防汛中多次出现渗水、管涌等险情,巡堤查险任务重、压力大。该乡

机关年轻干部、民兵、企业人员全部上堤,每2小时巡堤一次,发现险情后,第一时间上报、处置,形成“发现—处置—验收—后续观察”的闭环管理。在永乐圩,该乡发动全民参与,引导圩堤上的村民“门前三包”,每日主动观察自家门前屋后渗漏情况,并第一时间报告村指挥所。截至目前,全乡共发现沙鼓、渗漏等险点63处,并第一时间处置到位,筑牢了防汛的“安全堤”。

众志成城 筑牢防汛安全堤

东靠长江,南连新洲乡的长风乡,需要守护664公里的长江干堤和三个长江外护圩及罗塘联圩、张桥圩等6个圩堤。面对严峻的防汛挑战,该乡党员干部和志愿者迎“汛”而上,720余位乡村两级干部、党员志愿者、民兵齐上阵,日夜坚守圩堤,在清淤清障、巡堤查险、轮班值守、劝导群众中贡献力量,凝心聚力,共同筑起坚不可摧的“红色堤坝”。

长风乡前江外护圩全长65公里,防汛战线最长,堤身最弱,压力最大,蚊虫毒虫最多,没有自来水供应,防汛环境极其恶劣。长风乡副乡长李锐主动请缨,负责驻守此段,24小时吃住住在圩堤工棚。7月1日夜,突降暴雨,李锐一夜未睡,“一听到下雨声我就想着水情和重点部位,生怕会发生什么险情。”清晨雨歇后,李锐立即带着民工去检查重点部位是否有新的险情,及时处置发现的渗漏点并做好标记。防守段的重点部位、险情情况他都了然于胸。“组织把最困难的地方交给我,我一定要担起责、守好堤,不能给年轻干部丢脸!”李锐说。

党员干部主动担当,冲锋一线,带头扛起了防汛抗洪的大旗。在他们的影响下,一批批普通党员、群众纷纷也加入了防汛的队伍中。

在前江村,鲍翊妹一家三口齐上阵,并肩作战守护家园。鲍翊妹是前江村党支部书记,在前江村工作已经

26年,作为一名女同志,她除了参与日常的巡堤值守外,还负责前江外护圩后勤保障工作,接收发放物资等。丈夫盛景彪是乡城管联勤人员,防汛抗洪伊始,他也上了圩堤,参与巡堤查险、值守圩堤。他们的儿子盛俊豪,刚刚参加完高考,看到父母的艰辛,他备受触动,主动提出要参加防汛工作,守护家乡。夫妻俩很支持儿子的决定,带着他来到了防汛一线。

7月3日凌晨,前江外护圩上段出现险情,接到分指挥部命令后,本应休息的盛景彪父子俩不顾身体上的疲惫,立即同抢险人员赶去现场,挖土、装袋、运土、码包,搭设围堰,父子俩和其他抢险人员一直忙到凌晨四点,看到情况稳定后,父子俩才松了口气。盛景彪说:“前江圩堤是一代又一代前江人挑土搭建起来的,我们必须守护好它!”

在新义村,57岁的乡村医生韩长安,接到防汛通知后,毅然决定留在防汛点,为驻守干部和乡亲们提供免费义诊。他说,“我在新义村当村医整整30年了,在这种困难的时候能帮到我们的防汛工作者,我感到很欣慰。”

汛情未除,守护不止。长风乡的党员干部们仍坚守在圩堤,守护群众生命财产安全,确保全乡平安度汛。

快速响应 高效排涝保畅通

城市防汛事关城市形象和民生福祉,内涝治理考验的是城市的管理能力和水平。迎战多轮强降雨,迎江区市政环卫管理中心联合各相关部门全力迎战,确保“雨停路干”。

7月13日,安庆市遭遇强对流天气,城区出现一轮历史罕见极端暴雨过程,三小时累计降雨量1962毫米,部分地区最大小时雨强1135毫米。受强降雨天气影响,迎江区城区出现积水9处,迎江区城区排涝指挥部立即采取措施,出动人员112人次,抢险车辆12台,

全力抢险排洪,以最快的速度将城区积水抽干排净。

“在强降雨期间,我们调度11个积水点负责人对积水点现场值守,随时报告险情,协助抢险队开展助排。同时,开展城区汛情巡查工作,特别是积水区域的窨井盖情况,对存在安全隐患的地方设置醒目标志。此外,组织防汛抢险队对绿地大润发超市、天一家园、文教花园、东方丽景小区等较大积水点进行应急抢排。”区市政环卫管理中心副主任章能介绍,城区的9处积水,有7处在降雨减弱后2小时内排除,截至7月13日晚上8时积水全部清退。

迎江区市政环卫管理中心应急养护所副所长周峰在7月13日中午11时左右冲进了大雨里,在城区11个积水点不间断巡查抢排。在积水严重的绿地区间道路进行应急抢排时,天上正下着瓢泼大雨,雨水打得睁不开眼,他凭着丰富的抢险经验,熟练地打开水泵,指挥队员摆放水管,全力降低水位;在天一家园、文教花园,他踏入积水中,顶着大雨用手一点点把排水口的垃圾和杂物清理出来……他一次次冲进雨中,被汗水和雨水打湿的雨衣换了一套又一套,一直忙到14日凌晨3时左右,他才回到办公室。稍微休息后,他和同事们又迅速对城区进行全方位巡查,撤除降雨时设置的安全围挡,将被水顶起的井盖复原。

在积水排除后,京环迎江项目部也迅速对城区道路进行了清障和排水口垃圾清理,紧急清出断枝落叶、淤积泥沙26车,约100吨,确保水退路净。章能表示,接下来,他们将采用“机械清淤+人工清掏”的形式,持续开展城区积水易涝点周边雨水管道、检查井、排水沟清淤,并对本次防汛中暴露的问题进行查漏补缺,充分利用迎江区智慧管网系统,实现对各积水点的液位实时监测,提升城区排水防涝能力。

全媒体记者 查灿华 通讯员 高庆宁 黄茶秀

离岗不离心 防汛显担当

线的年轻人。退休后的他仍时刻关注防汛形势,并十分牵挂战斗在一线的干部群众。得知区防汛抗旱指挥部正缺技术骨干,他立即表示,愿意马上返岗加入防汛队伍。

自6月20日迎江区启动防汛应急响应,齐龙林就进驻专家组日日坚守岗位随时待命,期间电话不断,24小时在线解答,遇到突发险情不管多晚都立即赶赴现场指导协助处置。先后参与了大大小小近50处险情的处置。他每到达一个现场都全面细致地观察分析险情,迅速做出判断,确定抢险方案,指导大家有条不紊地快速处置。遇到没有经验的工作人员,他就自己上手处理,

手把手地传授处置险情的经验与技巧,他的言传身教,不仅增强了抗洪一线干部群众战胜险情的信心,更激发了在场每位防汛人员的斗志。

7月2日,前江圩华泰出水口附近发现1处渗水,接到上报后他立即赶赴现场,观察确定为管涌后,指导大家先进行砂石填压,再搭建围堰加固增高,经过2个小时的全力突击,渗漏水口被围堵封好,管涌险情得到有效控制,化解了可能对前江圩4400亩耕地造成的威胁。

在齐龙林看来,这些事都是他本就该做的,“这是我作为一名党员应该做的事,我比大家年纪大些,经验丰富些,

自然有责任将经验传授给后辈们。”他还积极加入了局机关以“党建红”引领“应急蓝”打造的“应急先锋”志愿服务队,成为应急知识普及的积极分子。齐龙林用专业敬业的态度保证了技术指导不断档、不缺口、不留空,成为防汛队伍中不可或缺、“初囊”。

风雨如晦,初心不改,齐龙林以身作则,把责任放在心上,把担当扛在肩上,退休不离党,冲在前头,干在实处,与大家一起积极开展防汛抗洪工作,全力保障人民群众生命财产安全,用实际行动筑起了一道坚不可摧的红色抗洪防线。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 毕潘晴)

新闻广角

马窝社区:

垃圾分类“小行动”成就环保“大作为”

本报讯 为积极响应国家绿色环保倡导规范,提高社区居民和党员志愿者对垃圾分类的认识和参与度,共同践行绿色生活方式。7月11日,迎江区马窝社区举办垃圾分类“小行动”,环保“大作为”主题宣传活动。

活动开始,社区工作人员及志愿者们就忙碌起来,他们身穿统一的志愿服务服装,手持宣传单张,面带微笑地迎接每一位到场的居民。在活动现场,他们通过派发宣传资料、现场讲解、互动问答等多种方式,向居民们详细介绍了垃圾分类的相关政策、方法和意义。

除了讲解和答疑外,活动现场还设置了垃圾分类小游戏和互动环节。居民们积极参与其中,通过游戏的方式加深了对垃圾分类知识的理解和记忆。现场气氛热烈而融洽,大家纷纷表示要将所学到的知识应用到日常生活中去。

下一步,马窝社区将继续举办更多形式的环保主题活动,让更多居民参与到环保行动中来,指导和鼓励居民践行垃圾分类行动,养成低碳绿色环保发展的健康生活习惯,为推进美丽中国建设贡献出自己的一份力量。

(通讯员 王莹)

天后宫社区:

“治”出文明新风尚 奏响和谐新乐章

本报讯 今年以来,迎江区宣城路街道天后宫社区不断创新形式,充分发挥新时代文明实践站阵地作用,通过开展丰富多彩的志愿服务,传播文明理念,建设文明社区,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一米”,让文明实践落地生根、开花结果,奏响新时代文明实践和谐新乐章。

整“治”清理夯基础。社区在坚持常态化清理为主的基础上,组织网格员、党员、志愿者对辖区楼道及背街小巷的环境卫生进行集中整治清理,将车棚内外的电动车和自行车摆放整齐,同时号召带动居民群众主动加入到卫生整治的队伍中来。今年以来,社区共开展综合整治清理10次,清理楼栋73栋,让社区面貌焕然一新。

法“治”动能强保障。社区不

断创新普法形式,以社区“法制宣传专栏”、五彩百合民情议事厅、新时代文明实践站等为载体,搭建交流平台,打造法制宣传空间,推动法制宣传接地气、进家门,培育更多“法律明白人”和“法治带头人”,推动形成“人人学法懂法、人人遵法用法”的法治文化场景,逐步构建良序型法治社区。

德“治”润化提质效。社区不断拓宽途径、丰富载体、完善机制,充分挖掘“身边好人”、推举“道德模范”,同时邀请为人正直、办事公道、威信较高、说服能力强的老党员及老干部以及律师、民警等专业人员加入志愿服务队,共同参与社区治理。社区还组织志愿者常态化开展文明交通劝导、慰问独居老人、帮扶困难群体、生态环保巡查等志愿服务,让文明之花开遍社区每个角落。

(通讯员 赵香宜)

宜景社区:

“三步工作法”守护碧水蓝天

本报讯 为了普及环境保护专业知识,提升环境保护意识和工作水平,迎江区宜景社区结合“三步工作法”,守护碧水蓝天。

寻找便捷工作技巧。针对辖区内宣传死角,薄弱处,加大宣传力度,多措并举,全方位、多角度、深层次开展多种方式宣传,让守护环境工作深入人心,营造人人关心环境、人人支持环保、人人参与保护的浓厚氛围。

探索创新工作方法。结合辖区内小学生社会实践活动,邀请

“小志愿者”利用暑假在家里种植植物幼苗,让孩子们探索大自然奥秘,感受生命的伟大和自然的力量,同时引导学生家长加入到守护环境的工作中来,提高环境保护意识。

垃圾分类变废为宝。积极开展生活垃圾分类,倡导资源循环利用,既可以缓解环境资源压力,也可以改善人居环境,做好垃圾分类,减少资源浪费,发展循环经济,助推美丽宣城。

(通讯员 袁园)

西湖社区:

念好禁毒“三字诀” 共筑辖区安全线

本报讯 为减少毒品的社会危害,全力做好禁毒工作,确保辖区和谐安定,迎江区西湖社区奏响禁毒“三部曲”,共筑辖区安全防线。

在“防”上下功夫,强化防范措施。社区定期召开禁毒工作专题会议,安排部署禁毒重点工作,细化工作措施,确保社区禁毒工作各项措施落到实处。同时全面梳理社区社会面吸毒史人员情况,依托网格精细化管理,细化“一人一档”分类管理,实现涉毒人员动态掌握,精准管理,稳步推进禁毒工作防在先。

在“查”上下功夫,强化踏查打击。通过“网格员+网格员+派出所民警+志愿者”四位一体模式,深入宾馆、出租房、空置房屋、田间地头等重点场所,对有可能滋生种植毒品原植物的重点

区域及可能发生聚众吸毒点进行地毯式排查,做到不留隐患、不留死角,全面摸清辖区底数情况,做到早排查、早发现、早铲除,切实将禁毒工作落到实处。

在“宣”上下功夫,强化禁毒宣传。依托社区现有宣传资源,拓展宣传方式,形成良好的禁毒工作氛围。同时以禁毒宣传月、“6·26”国际禁毒日等活动为契机,上门入户深入开展禁毒宣传活动,将“高大上”的禁毒宣讲转变成了与群众的面对面拉家常,不断扩大禁毒工作宣传受众面,形成全民禁毒的浓厚氛围。

下一步,该社区将不断发挥基层网格治理优势,深化党建引领信用社区建设,广泛发动群众,坚持久久为功,持续强化禁毒宣传教育工作,为构建平安和谐社区打下坚实基础。

(通讯员 殷志同)